

基于 CAS 理论的品牌联盟组织间协作 及其演化机制研究

河北工业大学 黄春萍

因为天时地利人和，项目很幸运的获批，除了对大家的感谢之外，如果说有一点儿心得的话，便可能是以下几点：

一、选了一个自己熟悉的领域和问题（通讯评审评价比重，占 30%）。一个课题不可能只包括一两个理论或研究领域，其实三个关键词就是三方面要深入了解的内容，我们团队申报中涉及到的三个领域或问题：CAS 理论、品牌联盟、组织间协作。“CAS 理论”是从攻读博士阶段便开始学习并应用，有 10 多年的学习经验；第二个“品牌联盟”，从 2000 年开始进入该领域，2011 年申报并获批省基金项目开始做，做了 3 项省级项目，积累了几篇文章，有一定的研究基础；第三个“组织间协作”，算是这次最新的一个关键词，但这是一个经典问题，之前稍有了解，是本次写申请书最重点看文献的领域，找到了许多 top 级期刊的文献，重点文献读了很多遍。因为前两个问题省时省力而且有信心了解的很透彻，写综述时可能做到精炼和全面，也给第三个问题腾出了精力。

在此基础上，与中国国情接轨，考虑国家倡导的主要政策，如“互联网+”“大众创业、万众创新”，这是管理创新。

二、写申请书，即是课题论证过程的攥写（占 50%）。这次最大的不同是学校要求在国家提交截止日期前一个月便要提交一次初稿，请专家评审，这至少有三点好处：一是对我这样不到最后关头不出活的人是一个促进，提前完成了一稿，虽然自己也觉得交的第一稿有很多毛病。二是，



因为时间充裕，提交之后我用了一个星期的时间不看文献，不看申请书，只是在想我要做什么，可以称之为“沉淀”一下，“不能只低头走路，要抬头看天”，可能想清楚了一点儿思路。然后在等待专家意见期间又开始动手改，在收到专家意见时两稿其实已经面目全非了。第三点，也是最重要的一点，能够获得专家非常中肯的意见。沉淀之后，再经过专家的点拨，可能会豁然开朗。

三、积累，也是研究基础（占 20%）。虽然这次研究基础我仍然认为是薄弱的（文章发的期刊影响因子比较低），但起码有内容可列，都能列出 8-10 个。在列研究基础时按要求，把每一个成果与本次申报项目的联系与不同都言简意赅的说明，即不雷同，又作为本次申报的基础。因为对要研究的课题和已有研究成果了如指掌，所以陈述时从不同角度又一次说服评审专家。

四、在加州大学洛杉矶分校（UCLA）的访学，让我提高了许多。参与国外导师的小组研讨，听大量研讨会（seminar），演讲者都是各领域的专家，而且研讨会的形式朴实而有内涵。无论什么主题的研讨会，我总结了一个各位主讲人的汇报框架，即是，从问题的提出入手，先说明科学问题，再提炼出研究假设，进而设计研究方法并收集数据，这个思路和过程，就是申请书的写作过程，受益匪浅。在 UCLA 的日子充实而清静，使我除了有充足的时间写申请书，也能静下来思考和沉淀。

五、不足方面：一是，写申请书时语言不够简练。要求不超过 7000 字，花了大量时间删字（从 2 万字开始删减），最后还超了 500 多（主要超的是参考文献标注占字）。研究基础薄弱。还是不太清楚研究内容处如何攥写，何种角度，把握什么样的度。另外，还要更多参加同领域研讨会的次数，真正融入同领域研究圈。